

SUSCRICION:  
En la capital. . . . . 4.00 pias. trimestre  
Fuera de la capital. . . . . 4.50 id. id.  
Ultramar en oro. . . . . 18 id. semestre  
Id. un año en oro. . . . . 36 id. id.  
Estranjero. . . . . 7.60 id. trimestre  
Todo pago se entiende por adelantado.  
Redacción y Administración, calle del Progreso  
núm. 4, 3.º 4.º

# LA LUCHA

ANUNCIOS:  
En la 1.ª página, una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntos.—En la 3.ª, 60 céntos.—En la 4.ª, 50 céntos.—En la 5.ª, 40 céntos.—En la 6.ª, 30 céntos.—En la 7.ª, 20 céntos.—En la 8.ª, 15 céntos.—En la 9.ª, 10 céntos.—En la 10.ª, 5 céntos.—En adelante, y además 10 céntos de pta. de recargo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos desde 4.ª y 5.ª pta. la línea á juicio de la Administración.  
Corresponsal en París para anuncios recibidos A. LORETTE, 61, rue Caumartin.

AÑO XXVII

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

GERONA, viernes 3 de septiembre de 1897

NUMEROS SUELTOS 25 céntos.

N.º 6.259

## La muerte real y la muerte aparente

III.

En una crónica anterior, hablando de los enterrados vivos,—que son más numerosos de lo que puede creerse, lo que da al asunto un interés general y punzante,—manifesté que no había ningún signo inmediato y seguro de la muerte. La muerte real y la muerte aparente pueden ser confundidas, y se confunden á menudo, ocasionando la desgracia inenarrable y sin nombre de resucitar bajo la tierra, dentro de un ataúd, y morir así, sin socorro posible.

He citado aquí numerosas observaciones en las cuales una auscultación minuciosa del corazón hecha por príncipes de la ciencia, no habían dado ningún resultado, y en que, sin embargo, no había más que muerte aparente. El pulso puede desaparecer, la respiración detenerse, el cuerpo enfriarse, ni el más leve soplo empujará un espejo colocado delante de la boca; el corazón, atentamente interrogado permanecerá silencioso, sin que haya muerte real.

El hecho está hoy establecido con numerosos ejemplos que la ciencia ha comprobado, y los numerosos casos de resurrección que ya hemos analizado, nos exigen de volver sobre la materia.

En el artículo anterior á que me refiero, hablé del doctor Icard, que ha tratado magistralmente este asunto y que ha examinado desde el punto de vista crítico todos los pretendidos signos de muerte real preconizados hasta hoy por la ciencia y utilizados por los médicos. Icard, después de probar la insuficiencia de todos ellos, como ya lo hemos visto, propone un nuevo método que afirma ser de una seguridad absoluta. Al enunciar brevemente en qué consiste el procedimiento del sábio profesor, me propuse volver más detenidamente sobre él. Cumpló hoy mi propósito, y vamos á ver más despacio el método experimentado por Icard.

El material operatorio es muy sencillo: una pequeña geringa de inyección que pueda contener de 20 á 40 gotas de agua y un poco de fluoresceína, sustancia que hasta hoy no ha sido empleada sino en tintorería.

La fluoresceína disuelta en un agua de soda presenta un color rojo intenso, con reflejos de un verde magnífico. Su poder colorante es tal, que un gramo basta para colorear 45,000 litros de agua: 450 hectolitros, nada menos; 1000 arrobas, si queréis formaros una idea más vulgar.

Esta sustancia no es ni cáustica, ni irritante, como lo han demostrado numerosas experiencias; su inyección subcutánea no ofrece, pues, peligro.

Ahora bien; recordando lo que ya hemos insinuado anteriormente, hé aquí lo que se observa al practicar la operación en un animal cualquiera, en un perro, por ejemplo; dos minutos después de la inyección, todos los tegumentos, la piel y las mucosas se muestran coloreadas, y esta coloración, muy ostensible, sobre todo en las extremidades y en las partes desprovistas de pelos, aparece más bien amarilla que verde. Se diría que el animal tiene una fuerte ictericia.

Bajo la influencia de la fluoresceína, que la circulación de la sangre ha trasportado con gran velocidad á todas las partes del organismo, el ojo mismo se deja penetrar y toma una soberbia coloración verde; la pupila desaparece, y se creería que se ha engastado una esmeralda en el ojo. La saliva, las lágrimas, la orina se coloran también, casi instantáneamente y de tal manera, que una sola gota de orina diluida

en un vaso de agua dá un hermoso tinte verde. Excusado es agregar que la sangre, que sirve de vehículo á la fluoresceína, se carga ella misma de sustancia colorante que le da reflejos verdosos.

Durante este tiempo, el animal se conserva bien, corre, salta, come y bebe como de ordinario. La visión permanece intacta aunque los objetos aparecen de color amarillento verdoso. Al cabo de algunas horas, todo pasa. La piel, las mucosas, el ojo se destiñen, la fluoresceína ha sido eliminada por los riñones.

Si se repite la experiencia en cadáveres de perros, ó como lo ha hecho Icard, en cadáveres humanos, la inyección no da ningún resultado. Aparece una aureola verdosa en el punto de la picadura solamente, pero el resto del cuerpo no se colora.

Mis lectores conocen ya la verdad fisiológica que sirve de punto de partida á este procedimiento; cuando hay circulación de la sangre, hay vida; cuando la circulación no existe, es porque ha sobrevenido la muerte. En consecuencia, cuando la fluoresceína inyectada no circula por el organismo, es porque se ha inyectado en un cadáver; cuando el organismo se tiñe, es porque hay circulación y hay vida, aunque no ofrezca ninguna manifestación ostensible.

Dr. Andes.

## REVISTA INDUSTRIAL

Establecimientos industriales más importantes, nacionales y extranjeros

La Sociedad Farmacéutica Española

Rico el castellano léxico hasta la opulencia, habríamos menester de él singularmente de sus adjetivos, para componer un ditirambo en loor de industria incipiente de obscuro nacimiento, pobres medios intelectuales y económicos para su desarrollo y fines limitados. La palabrería, en tal caso, barajada artificiosamente, constituirían la base y el todo del trabajo periodístico; el cual, bien discernido por el perspicaz lector, acusaría parcialidad, bajo interés ó supina ignorancia.

Pero cuando se trata de difundir el conocimiento de una energía social que honra á la patria, que refrigera el decaído ánimo en días de luto para ella y que revela por modo elocuente el vigor—discutido, cuando no declarado incapaz de abordar altas empresas industriales—de un pueblo tan sufrido como laborioso, huelga toda selección amañada del Diccionario y basta con la simple enunciación de los hechos.

Excede de seis mil el número de los farmacéuticos establecidos en nuestra patria. ¿Quién, de ellos, desconoce la existencia de la Sociedad Farmacéutica Española? Dada su diligente gestión, no erraremos, afirmando que ninguno. Nada nuevo, por tanto, podemos llevar á su conocimiento al trazar estas notas. Enderézase, por tanto, nuestra intención á propagar en España, la noticia escueta y sucinta de las vicisitudes y estado actual de una empresa meritisima, única en nuestro país con la cual debemos envanecernos; á trazar las líneas generales de su biografía, para que sirva de ejemplaridad y para rendir pleitesía á la inteligencia, á la perseverancia y á la honradez industriales.

Constituyóse en 1.º de Julio del año 1882, en Barcelona, merced á la iniciativa y con la gerencia efectiva de los Sres. D. Gaspar y D. Gonzalo Formiguera y D. Rosendo Carrasco, la Sociedad Farmacéutica Española, con el objeto de comprar, preparar y vender productos químicos, farmacéuticos, simples y compuestos, y artículos anexos á la Farmacia, á fin de propor-

cionarlos á sus asociados con las mayores ventajas posibles; proteger los productos farmacéuticos nacionales, fomentando la riqueza del país; adquiriendo con dicho fin; preferentemente de entre los socios, todos los artículos de que careciera y que igualaran en calidad y precio á los similares de otras procedencias; elegir y preparar todos los géneros que expendiera, garantizando así la responsabilidad del farmacéutico; practicar análisis químicos y, en suma, verificar todas las operaciones y gestiones que fueran de común provecho á la clase farmacéutica española en general.

Varias trasformaciones sufrió la gerencia de la Sociedad, á causa del fallecimiento de los Sres. Formiguera (D. Gaspar, D. Gonzalo y D. Emilio)—acaecido este último en el teatro del Liceo de Barcelona la noche luctuosa en que una mano anarquista llevó la desolación á tantas familias) recayendo, por último, en el señor don Leonardo Gaza, hombre de singulares aptitudes de inteligencia, laboriosidad y energía, elocuentemente demostradas en los años que ejerce su complejo y difícil encargo. Las memorias estatutarias de la sociedad nos relevan de toda demostración de este aserto.

¿Cuáles han sido los resultados, verdaderamente óptimos, logrados por cuantos han velado por la Sociedad Farmacéutica Española? Ofrecémoslos en forma de alusión, porque el espacio nos falta y es fortuito que todos queden apuntados.

Cuentan con vasto y adecuado local propio, valorado en medio millón de pesetas, donde tienen instalado un laboratorio modelo; una fábrica de glucosa y refinería de glicerina—industrias nuevas introducidas por la Sociedad, en España, y de la última, los únicos fabricantes—y los almacenes generales, bastantes á surtir los mercados de la península, Antillas y Filipinas, y con un almacén para el diario despacho, edificado ad hoc, en el Pasaje de San José, en Barcelona, cuya amplitud y organización constituyen singular ejemplo y revelan la firmeza del cimiento y estado próspero de una empresa, que suma 2.500.000 pesetas de capital y un núcleo de 600 accionistas, que la colocan á la altura de las casas industriales más prestigiosas dedicadas á este ramo.

Esto, por lo que respecta á la pujanza y arraigo mercantiles. En cuanto á la inteligencia y laboriosidad que la preside, debemos consignar que fué galardonada la Sociedad Farmacéutica Española, en multitud de Exposiciones, entre ellas, las celebradas en Viena, Filadelfia, Nápoles, Londres, París, Barcelona y la Farmacéutica de Madrid; que publica mensualmente, hace quince años, y es su órgano social, una importante revista profesional—el Boletín Farmacéutico—dedicada á los adelantos científicos de la farmacia y á la defensa de sus intereses todos, y por lo que se refiere al aspecto moral, ha coronado su obra, hále dado digno remate, iniciando, propagando, organizando, instituyendo, en fin, el Monte-Pío farmacéutico, con objeto de reunir y administrar recursos para proporcionar donativos en metálico á las familias de los asociados que falleciesen, y aun á los mismos farmacéuticos que en vida llegasen á inutilizarse para el ejercicio de su profesión... Para tratar detenidamente cada uno de los aspectos esbozados, habríamos menester de la total extensión de este periódico; pero, fuerza obligada, y bien á nuestro pesar, hemos de poner punto con nota amarga, y no hay para qué decir que la da nuestra desdichada administración pública.

La Sociedad Farmacéutica Española, que ha llegado á tributar al Estado, anualmente, 40.000 pesetas—28.000 de ellas por el sólo concepto de la glucosa—y que es la única que se dedica á la refinería de

la glicerina, ha impetrado recientemente del Fomento del Trabajo Nacional, por medio de su celoso gerente señor Gaza, que interponga su valimiento con los poderes públicos, á fin de que rectifiquen el absurdo en que incurren estableciendo en el arancel igual cuota para la introducción de la glicerina en bruto, que para la refinada.

¿No es bizarro, en grado heroico, el español que acomete la implantación de cualquiera industria en su amada patria?

Rafael Chichón.

## Desde Madrid (1)

Ya se presentó el coco que suele aparecer todos los veranos en España. En el actual ha venido un poco más tarde, porque una mano movida á impulsos de una equivocación, ha producido un desastre del que fué preciso hablar bastantes días; pero el coco había de venir; viene siempre con el calor y este año no había de ser distinto de los anteriores.

El fantasma estival, es el coco á que nos referimos; los carlistas. Reviven con el calor. Luego llega el invierno y el frío nos libra de estos seres, como de otros muchos que nos mortifican durante el verano.

Nosotros ya hemos adquirido un convencimiento: ¿ocurre algo de particular? No hay carlistas. ¿No ocurre nada? Carlistas tenemos. Vienen á anunciar la calma. Por eso en cuanto oímos que se dice: «Los partidarios de D. Carlos se mueven mucho», pensamos que todo está como una balsa de aceite.

Ese es el supremo recurso de que se echa mano cuando no hay de qué hablar, por que aquí, sin duda es necesario vivir siempre con el alma en un hilo.

¿Hay paz? Pues enseguida se dice que los republicanos preparan sublevaciones. Y si por acaso los amantes de la democrática institución acaban de ser llevados y traídos durante una temporada, se zarandea á los amigos del Pretendiente.

Todos estamos convencidos de que éstos nada pueden hacer mientras viva la altísima personalidad que los tiene á raya; todos sabemos que si algo intentasen se expondrían á sufrir dolorosísimo desengaño, que ellos son los primeros que lo desean evitar, porque no ignoran que para la causa que defienden no convienen las situaciones desairadas; pero esto no importa para que ante los pusilánimes se los presente como nuestro mayor peligro.

«Por la costa de Levante han desembarcado los carlistas diez mil fusiles.»

«Los carlistas del Norte están preparados para salir al campo enseguida.»

Esto se dice todos los años en la época actual y si lo primero no, es posible que lo segundo sea muy cierto.

Lo de los diez mil fusiles (número que nunca aumenta ni disminuye) es un infundio; lo de salir al campo, no, porque al campo sale todo el que quiere respirar aire puro.

No vemos en esto motivo alguno para que la tranquilidad desaparezca. En cambio, puede haberle hablando mucho de ellos.

Aquí no hay criterio fijo. Si se trata de los anarquistas, se dice que no se debe hablar de ellos para no hacer propaganda de sus ideas.

Pero esta conducta no se observa con los carlistas y, cuando están más callados, se les hace el favor de darles un bombo colosal que los pone en disposición de creerse terribles.

¡La verdad es que no hay nada tan excelente para no creer lo que dicen determinados periódicos, como el tener necesidad de leerlos!

Carmón.

30 Agosto 1897.

Hoy termina el mes que puede llamarse más infausto para la actual monarquía española, el más grave de cuantos han transcurrido desde la Restauración acá, porque si bien los acontecimientos no han dado aún lugar á trastornos sumamente graves, puede ocurrir que le den si la prudencia de los españoles no sigue siendo extraordinaria. La semilla, pues, está arrojada, se ha arrojado en Agosto, en este mes y este es el peor, toda vez que se ha sembrado lo que puede ser fatal si no se evita con tiempo.

Recibida con retraso.

Afortunadamente, la mayoría de los españoles se han penetrado muy bien de la situación en que España se encuentra hoy y, aunque no falta quien pretenda alterar el orden de las cosas, predomina el patriotismo.

¡Lástima grande que éste no exista en toda las esferas de la vida nacional!

Pero no culpemos de esto á la maldad de las gentes, sino á la general creencia de que el patriotismo solo consiste en la prudencia que en las actuales circunstancias se nota en toda la nación.

Creemos que el patriotismo consiste en defender el territorio ante propios y extraños y eso hacemos, creyendo que así el deber del patriota queda bien cumplido.

Sin embargo, la palabra patriotismo no significa eso solamente; aunque se defina con breves palabras, no es sencilla la tarea que se quiere para su realización.

Como todo el mundo sabe, quiere decir «amor á la patria»; y conservar el orden interior como se está conservando, amor es hacia España, pero solo una parte pequeñísima del amor que á España debemos profesar los españoles. Ama aquel que con todos sus actos pretende el mayor bien para su sér amado y, por consiguiente, es necesario para amar á España que todas nuestras acciones tiendan el mayor beneficio de la nación, aunque el proporcionarla ese beneficio nos cueste grandes sacrificios. Ella es agradecida, aunque gentes egoístas afirman lo contrario, y con aquel que la quiere no se porta nunca mal. Un comercio que la demos con verdadera buena fé, una industria, un trabajo cualquiera, los recibe siempre con júbilo y nos lo agradece dándonos en pago de ello, además de eso que la dimos, una posición social más ó menos desahogada segun que la dádiva de nuestro esfuerzo por ella haya sido mayor ó menor. Si la damos poco, poco más dá; si mucho, mucho. Ocurre con esto algo parecido á lo que sucede con la Caja de Ahorros del Monte de Piedad: toma el dinero y lo devuelve con réditos. El Monte se enriquece con los fondos del imponente, y éste percibe luego lo que es suyo y el interés que corresponde á su capital.

La patria toma las dádivas de sus hijos, próspera con ellas y, como la Caja de Ahorros, nada quiere para sí: devuelve el donativo que le hizo prosperar y reparte proporcionalmente entre los donantes el fruto de esa prosperidad.

Pero así como la Caja de Ahorros nada entrega al que nada le dió primero, así tampoco la patria entrega capital ni ganancias al que nada la hubo de entregar antes.

Todo esfuerzo que de nosotros recibe nos lo devuelve aumentado. ¿El esfuerzo es para subirla? Nos eleva. ¿El esfuerzo es para hundirla? Nos hunde. No quiere nada de nadie para guardárselo ella, sino para dárselo á nosotros. Lo único que si quiere para ella, es nuestra confianza para hacerla depositaria de nuestras energías y de nuestro dinero. La patria de los yankees eso está haciendo con los que la quieren bien y confían en ella; la patria de los ingleses, lo mismo; todas las patrias proceden igual. Pero hay que quererlas tan bien y tanto, que todas nuestras acciones han de tender á su propia conveniencia sin acordarnos para nada, al realizarlas, de lo que por el momento nos pueda convenir á nosotros.

¿Se cree que esto no es exacto? Pues véase: ahora la estamos dando una prudencia que por el momento no conviene á muchos. Y la patria nos dá en pago una tranquilidad que casi nadie esperaba á raíz de la muerte de D. Antonio Cánovas del Castillo.

Y en todo procede de igual manera.

Carmón

31 Agosto de 1897

## WEYLER

El Gobierno persiste en que el general Weyler es insustituible, después de la campaña que ha llevado á cabo y de los esfuerzos que está realizando para el completo exterminio de la insurrección.

Dicen los ministeriales que buena prueba de ello es la campaña realizada durante el periodo de las lluvias, á pesar de las cuales los resultados han sido magníficos.

El Gobierno espera que con el envío de refuerzos en la próxima seca, la insurrección estará terminada, cumpliéndose en un todo el plan trazado por el general Weyler al encargarse del mando de las tropas que operan en Cuba.

Comentándose en los círculos políticos estas manifestaciones, se observaba la defensa que del general Weyler hacen algunos periódicos que hasta el presidente le habían mortificado.

Se deduce de todo ello que la opinión va convenciéndose de que Weyler sabrá resolver el problema de honor é interés para la patria.

## NOTICIAS EXTRANJERAS

del 2

Nueva York.—El cónsul de los Estados Unidos en la Habana, M. Lee, ha informado nuevamente al departamento de Estado de Washington, desvaneciendo la leyenda formada en favor de Evangelina Cisneros.

El cónsul de España en Chicago cree que la denuncia que presentó á las autoridades hará que se impida la salida de la proyectada expedición filibustera.

Coblenza.—El Emperador Guillermo de Alemania, al brindar por la provincia renana, ha manifestado sus ardientes deseos de que la paz sea duradera.

Atenas.—La Cámara de los representantes, despues de haber aprobado en tercera lectura las dos dozavas partes provisionales del presupuesto del proyecto relativo al exceso de la producción de las pasas, ha suspendido sus sesiones.

Tolon.—Al salir de la sesión del Ayuntamiento, el Alcalde de Tolon, Monsieur Pastoureau, ha sido herido de una cuchillada en la ingle por un corso. El estado de M. Pastoureau es muy grave.

## Comida de La Lucha

### Almuerzo

Huevos fritos con tomate  
Lengado frito á la inglesa  
Carnero con judías  
Chuletas de vaca á la Bercy  
Ensalada  
Postres  
Café

### Comida

Sopa de puré de guisantes  
Sollo rehogado  
Pierna de carnero asada  
Habas rehogadas  
Postres  
Café

**Lengado frito á la inglesa.**—Se le quita la piel, la cabeza y las agallas rociándolo despues. Se baña en un batido de huevos y sal. Rebócese en miga de pan y se frie en aceite bien caliente. Colocado en una servilleta con un ramito de perejil frito en la cabeza y un limon, puede servirse.

**Habas rehogadas.**—Desvainadas las habas se ponen en una olla con el agua necesaria, sal, aceite, vino blanco, una hoja de laurel, cebolla cortada y unos dientes de ajo. Cubierta la olla con un papel y una cazuela con agua, se deja que cuezan á fuego lento, procurando agitarlas de cuando en cuando. Pueden servirse espolvoreadas de pimienta.

## NOTICIAS

Como ya hemos dicho, durante los dias 7, 8, 9, 10 y 11 del mes actual se celebrarán en la industriosa villa de Olot las fiestas en honor de su excelsa patrona la Virgen del Tura.

En el programa de festejos figuran, en los religiosos, repique de campanas, solemnes completas, oficios á gran orquesta, procesión, un trisagio á la Santísima Virgen y limosnas á los pobres.

En los profanos, dianas, bailes de gigantes y caballitos, sardanas, pasacalles, conciertos en las sociedades, grandes iluminaciones, bailes de sociedad en la «Industria y Comercio», «Centro Fontanella», «Obrero», «Círculo Olotense» y «Teatro Principal», funciones teatrales, serenatas, Certamen literario, juegos de cucaña, dos grandes corridas de novillos de la acreditada vacada de Diaz de Peralta (Navarra) en las que torearán los diestros *Colón y Finito*, fuegos artificiales, conciertos públicos, el característico *Ball-Plá* y una tornaboda general.

En los citados festejos tomarán parte las brillantes bandas del regimiento de San Quintin y Municipal, las reputadas orquestas de don Juan Prat y «Rossinyol» de Castelló de Ampurias y «La Lira Olotense» de Olot.

De esta ciudad sabemos que se proponen concurrir á Olot gran número de personas.

Dice «El Distrito» de Palafrugell que un sugeto italiano, que explota la caridad pública cantando y tocando un organillo ha tratado de suicidarse tirándose á la vía, cerca la estación de La Bisbal, en el instante mismo en que llegaba el tranvía. Fué un milagro el que saliera defraudado su intento y sólo debido al esfuerzo del pregonero de dicha localidad, que pudo sacarle oportunamente del lugar del peligro. Preguntado despues por los móviles que le inducían á atentar contra su vida, dijo, que estaba desesperado desde que uno de sus compatriotas había asesinado al señor Cánovas del Castillo.

Dicho italiano, segun parece, es muy conocido en Cataluña en donde ha adquirido gran popularidad.

Ha contraido enlace en la iglesia de Notre Dame des Victoires de Paris, la distinguida señorita doña Margarita Barris con su primo y estimado amigo nuestro don Juan Vergés y Barris, por cuyo motivo les deseamos venturas sin fin.

Se está procediendo al arreglo del camino de Llafranch y Calella.

Ya era hora. En San Feliu de Guixols ha fallecido el ilustrado director de la «Academia Guixolense» don Ramón Otzer.

Enviamos nuestro pésame á su atribulada familia.

Con aplauso del público, se ha procedido en La Bisbal al derribo y reedificación de la fuente que existe en el paseo Marimón.

En un colmado de Barcelona se exhibe en la actualidad un melon que pesa la friolera de 18 kilogramos.

Leemos en un colega que, segun noticias recibidas de Figueras, los republicanos de la hermosa capital del Ampurdán adheridos á la fusion, van á emprender una activa campaña de propaganda.

Parece que apesar de los buenos deseos del celoso alcalde de La Bisbal, señor Olmo, la inauguración oficial del alumbrado público por medio de la electricidad tendrá que aplazarse hasta Navidad.

De nuevo los carruages transitan por nuestras calles sin luz. Lo denunciaremos á quien corresponda.

De *El Regional* de ayer:

«Podemos comunicar á nuestros lectores la grata noticia de haber hecho la semana pasada retractación de sus errores protestantes en manos del M. I. señor Vicario general de la Diócesis el Rdo. señor Bascós, quien está haciendo ejercicios espirituales en el Convento de Capuchinos de Arenys de Mar. Pidán á Dios nuestros amigos por la verdadera conversión y perseverancia de la que fué oveja descarriada.»

Han sido declarados inútiles para el servicio los soldados del Regimiento de Guipúzcoa Arturo Vendrell Fornós, de esta ciudad, José San Pagés, de Molló y Matias Cesáreo Barrio, de Llungueras.

Se ha dispuesto que no se provea á los individuos de tropa de la fé de soltería, hasta tanto que obtengan el pase á la situación en que, segun el artículo 12 de la ley, se les entregará como está mandado, por los respectivos cuerpos, sin necesidad de que la soliciten los interesados.

Segun noticias de Figueras, han resultado muy solemnes los funerales celebrados antes de ayer en la Iglesia Parroquial de dicha ciudad, aplicados por el alma del cada día más llorado jefe del partido conservador español, señor Cánovas del Castillo.

En breve se encargará del mando del Regimiento de San Quintin, el coronel don Leopoldo Says del Campo López.

Tomamos de nuestro estimado colega *El Distrito* de Palafrugell:

«Desde algún tiempo menudean los incendios en los bosques del término municipal de esta villa.

No hace mucho tiempo que fueron varios los ocurridos en el espacio de una semana, y en el de tres dias, dos en el mismo sitio, ó sea en el *Mas d' en Xocu* y en sus cercanías, quemándose cerca un centenar de vesanas de bosque.

El viernes por la tarde, desde distintos puntos de ésta podíase apreciar que los bosques situos al lado de levante de la montaña de San Sebastián eran pasto de las llamas.

A la autoridad toca averiguar si estos incendios son intencionados ó casuales, puesto que pasa ya de lo regular la repetición de estos siniestros.»

Hoy, mañana y pasado, celebra su fiesta mayor la pintoresca villa de La Escala, estando contratadas dos notables orquestas y el cuarteto «La Trompeta», dirigido por el señor Durán.

Los festejos se compondrán de las típicas sardanas, funciones religiosas, pasacalles, conciertos vocales é instrumentales, bailes, simulacros de combates navales, regatas, cucañas, espléndidas iluminaciones, fuegos artificiales y otros muchos que sería por demás anunciar.

Un colega dice que raya en lo escandaloso el atrevimiento de los *petardistas* que se dedican á la pesca, valiéndose de la dinamita con el mayor descaro.

Esto parece que ocurre en Calella y Llafranch (Palafrugell), y el semanario de donde tomamos la noticia excita el celo de las autoridades correspondientes para que castiguen con energía este abuso.

Segun noticias, se imprimirá en breve gran actividad en la construcción del establecimiento balneario que en el barrio de San Roque ó *del Canyons*, de Palafrugell, levantará el señor Estrabau á fin de que esté listo para el próximo verano.

Añádase que dicho establecimiento será el más importante de todos cuantos edificios hay destinados á baños en toda la costa de Levante desde Cabo de Creus á Barcelona.

Se encuentra enfermo de algún cuidado en su propiedad de Esparraguera, el senador vitalicio D. Fernando Puig y Gilbert.

Hacemos fervientes votos para que el Cielo conceda rápidamente la salud perdida á nuestro respetable y estimadísimo paisano, tan querido de todos los gerundenses.

Se ha desestimado la instancia promovida por María Bartrina, vecina del pueblo de Vidrá, que solicitaba se le concediera autorización para redimir del servicio militar activo á su hijo Pablo Campi Bartrina.

No ignorabamos que en el Hospital Civil de esta ciudad se habían declarado algunos casos de tifus, pero, á decir verdad no nos llamó la atención porque en un establecimiento en donde de continuo hay centenares de enfermos, nada tiene de extraordinario haya entre ellos alguno que otro atacado de enfermedad infecciosa.

Pero hoy que dos colegas se ocupan de este asunto, no hemos de permanecer callados, mucho más cuando, segun opinión de algunos que de ello pueden estar enterados, el tifus ha tomado incremento tal, que se hace ascender nada menos la cifra de los atacados á mas de un centenar en las casas particulares y á unos veinte en el Hospital; cifra aterradora que ha causado el pánico consiguiente entre nuestros vecinos.

Exagerada nos parece la noticia, pero sea ó no cierta, en realidad de verdad resulta que el tifus ha sentado sus reales en esta y que ha causado alguna víctima—pero desde luego no tres en un dia como dice un colega local—y que hay que emprender una activísima campaña sanitaria para desterrar tan terrible enfermedad.

En Gerona tenemos una Junta local de Sanidad que viene obligada en virtud de sus servicios á hacer *todo cuanto sea necesario* por la salud pública é igual deber tiene, dentro de su esfera, nuestro Ayuntamiento, el que puede hacer mucho hoy para combatir esta epidemia, si desgraciadamente tal puede llamarse, y en lo sucesivo para evitar en lo posible nuevos contagios.

Nosotros nos concretamos hoy á excitar el celo de los médicos, Junta local de Sani-

dad y Ayuntamiento á fin de que tomen medidas para localizar tan gravísimo mal.

No hacemos cargos á nadie de lo que según parece ocurre, porque entendemos que en caso de existir aquellos no es hoy ocasión para ello, pero si declaramos que estaremos constantemente á la mira de cuanto se haga, cuyos trabajos si es posible haremos públicos, y si contra lo que es de esperar, y repetimos que lejos estamos de pensarlo, nada se hace ó se hace poco, entonces hablaremos claro para que sepa el público á que atenerse.

Y basta por hoy.

—Ha hecho efectiva la multa de diez pesetas que nuestra primera autoridad civil impuso al vecino de Bañolas don Cándido Trilla, por infracción del reglamento de carruajes.

—Se han abierto nuevamente las escuelas públicas municipales.

—Antes de ayer pasó por esta ciudad con dirección á Vichy, el señor marqués de Marianó.

—Las cuentas de bagajes que los Ayuntamientos de La Junquera, Tortellá, San Lorenzo de la Muga, San Pedro de Osor, Aibañá y Basagoda han facilitado durante el mes de julio, han sido aprobadas.

—Se ha dispensado del pago de la multa de 100 pesetas que se impuso por esta Comisión provincial á la alcaldía de Tossa, por la falta de remisión de la cuenta del tercer trimestre de 1896-97.

—Ha sido detenido por la benemérita en Lloret de Mar el indocumentado Ivo Icher, de nacionalidad francesa.

—Después de unos cuantos días de ausencia, ha regresado de Palma de Mallorca nuestro estimado amigo el comandante señor Llabot, ayudante de Campo del respetable gobernador militar de esta plaza y provincia, general señor Perez Clemente.

—Suscrito por nuestro colaborador señor Chichon, publicamos en otro lugar de este número un curioso artículo, en el cual se trata de unas de las sociedades más meritorias de Cataluña, cual es la *Farmacéutica Española*, compuesta de hombres de verdadera iniciativa, de ciencia y de espíritu mercantil, cuyos productos honran sobremanera á nuestra patria por su pureza.

Sobre este artículo llamamos la atención de nuestros lectores.

NOTICIAS DE MADRID del 1

San Sebastian.—S. M. la Reina Regente ha firmado hoy varios decretos: Se fija en 80 000 hombres el próximo reemplazo del ejército; se dispone que sea de abono para los efectos del retiro el doble tiempo de campaña á los jefes y oficiales que sirven en Cuba y en Filipinas, y se conceden varios ascensos en el cuerpo general de la armada.

—A las dos de la tarde de hoy ha llegado á esta capital el nuevo ministro de los Estados Unidos, M. Woodford, acompañado de su señora hija y del personal á sus órdenes ya conocido.

La llegada del nuevo representante norte-americano ha pasado desapercibida para la generalidad de la gente.

M. Woodford es de estatura baja, fisonomía inteligente y lleva patillas blancas.

Dicho diplomático, acompañado de su familia, se ha dirigido directamente, en un landó, al Hotel de Londres.

Aun no se sabe si el ministro de Estado, señor duque de Tetuan, recibirá hoy al nuevo ministro norte-americano mister Woodford, por esperarse la iniciativa de este diplomático.

—Dice un periódico:

«Además de las cartas de Cuba á que nos referimos hace algunos días, hemos tenido ocasión de ver otras particulares en que se acentúan considerablemente las impresiones optimistas, haciéndose grandes elogios de la actividad é inteligencia con que dirige las operaciones el general Weyler».

—De los datos oficiales resulta de que la recaudación del pasado mes de agosto, comparada con la de igual mes del ejercicio económico anterior, ofrece un aumento de 660.972 pesetas, después de descontada la baja en la renta de Aduanas, que asciende á 1.037.082 pesetas.

—Pensamientos:

La Paz es la época en que los hijos entierran á sus Padres.

La Guerra es la época en que los padres entierran á sus hijos.

BANCO HISPANO COLONIAL

ANUNCIO

Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba EMISIÓN DE 1886

45.º SORTEO

Celebrado en este día, con asistencia del Notario D. Francisco de Sales Maspons y Labrés, el 45.º sorteo de amortización de los Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba, emisión de 1886, según lo dispuesto en el art. 1.º del Real decreto de 10 de Mayo de 1886 y Real Orden de 11 de Agosto de este año, han resultado favorecidas las diez y nueve bolas

Números 397-475-1,128-2,859-4,303-4,791-5,530-6,966-8,104-8,256-8,281-8,381-8,984-9,775-10,059-10,570-11,373-11,490 y 11,813.

En su consecuencia, quedan amortizados, los mil novecientos Billetes

Números 39,601 al 39,700—47,401 al 47,500—112,701 al 112,800—285,801 al 285,900—430,201 al 430,300—479,001 al 479,100—552,901 al 553,000—696,501 al 696,600—810,301 al 810,400—825,501 al 825,600—828,001 al 828,100—838,001 al 838,100—898,301 al 898,400—977,401 al 977,500—1,005,801 al 1,005,900—1,056,901 al 1,057,000—1,137,201 al 1,137,300—1,148,901 al 1,149,000 y 1,181,201 á 1,181,300.

Lo que, en cumplimiento de lo dispuesto en el referido Real decreto, se hace público para conocimiento de los interesados, que podrán presentarse, desde el día 1.º de Octubre próximo, á percibir las 500 Pesetas, importe del valor nominal de cada uno de los Billetes amortizados, más el cupón que vence en dicho día, presentando los valores y suscribiendo las facturas en la forma de costumbre y en los puntos designados en el anuncio relativo al pago de los expresados cupones.

Barcelona 1.º de Septiembre de 1897.—El Secretario general.—*Aristides de Artigiano*.

Los comisionados en esta capital, *Ordeig y C.ª*.

BANCO HISPANO COLONIAL

Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba

EMISIÓN DE 1886

ANUNCIO

Venciendo en 1.º de Octubre próximo el cupón Núm. 45 de los *Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba*, emisión de 1886, se

procederá á su pago desde el expresado día de 9 á 11 y media de la mañana.

El pago se efectuará presentando los interesados los cupones, acompañados de doble factura talonaria que se facilitará gratis en las Oficinas de esta Sociedad, Rambla de Estudios, número 1, Barcelona; en el Banco Hipotecario de España, en Madrid en casa de los Corresponsales, designados ya en Provincias; en París, en el Banco de París y de los Países-Bajos, y en Londres, en casa de los Sres. Baring Brothers y C.ª Limited.

Los Billetes que han resultado amortizados en el sorteo de este día podrán presentarse, asimismo, al cobro de las 500 pesetas, que cada uno de ellos representa, por medio de doble factura que se facilitará en los puntos designados.

Los tenedores de los cupones y de los Billetes amortizados que deseen cobrarlos en Provincias, donde haya designada representación de esta Sociedad, deberán presentarlos á los comisionados de la misma desde el 10 al 20 de este mes.

En Madrid, Barcelona, París y Londres, en que existen los talonarios de comprobación, se efectuará el pago siempre, sin necesidad de la anticipada presentación que se requiere para Provincias.

Se señalan para el pago en Barcelona los días desde el 1 al 19 de Octubre y transcurrido este plazo, se admitirán los cupones y Billetes amortizados los lunes y martes de cada semana á las horas expresadas.

Barcelona 1.º de Septiembre de 1897.—El Secretario General, *Aristides de Artigiano*.

Los comisionados en esta capital, *Ordeig y C.ª*.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY

Stos. Sandalio mr. Simeón

CUARENTA HORAS

Están en la Iglesia del Carmen

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á Nuestra Señora de los Angeles en el Mercadal

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano 6, bajos

EN la imprenta de este diario se hacen trabajos de todas clases, con prontitud, esmero y economía. Plaza de San Francisco, núm. 6, bajos.

PAPEL Lohay para vender en esta Redacción.

—Que me haga la merced de decir al Padre Cristóbal que me corre prisa hablarle; que tenga la caridad de venir por aquí lo más pronto que pueda; y que perdone la molestia, porque nosotros no podemos ir hoy á la iglesia del convento,

—¿Nada más que eso? Pues antes de una hora sabrá el Padre vuestro deseo.

—Dios se lo pague, hermano Galdino... ¿no se lo olvidará? ¿eh?

—Descuida, hermana, descuide, respondió el lego caminando ya con la espalda un si es no es encorvada por el peso de las alforjas, y contento como unas Pascuas.

Al ver que una pobre aldeana mandase á llamar así con tanta confianza al Padre Cristóbal, y que el lego recibiese el recado sin estrañarle ni poner reparos, no vaya á creerse que aquel religioso fuese un adocenado de poco más ó menos; al contrario era un hombre de grande autoridad en el convento y en toda la comarca. Pero tal era la condición de los capuchinos, que ánte el gran rasero de su evangélica caridad nada parecía ni era despreciable por humilde, ni temible por encumbrado. Servir á los pequeños y ser servidos de los grandes; entrar en los palacios y las cabañas con el mismo porte de humildad y de aplomo: ser, quizás en una misma casa, un personaje de nadie reparado, y con el cual se contaba sin embargo para todo; pedir limosna á todo el mundo y dársela á cualquiera que se la pedía: para todo esto servía, y todo esto era un capuchino. Tan pronto le sucedía toparse en el camino con un principe que le besaba reverente la punta del cordón, como una turba de chiquillos que fingiendo pelearse entre sí, le untaban de barro la barba. La palabra *fraile* era en aquellos tiempos pronunciada con el más profundo respeto y con el desprecio más irritante; los capuchinos, sobre todo, eran blanco especial de estos dos contrarios afectos y pues—

Y Lucía en efecto, levantándose, se dirigió á un aposento inmediato, no sin haberse parado un momento antes de entrar, á espaldas del hermano Galdino, que seguía plantado en su postura primitiva, para ponerse el dedo y echar á su madre una mirada tierna, suplicante y en cierto modo imperativa, que parecía decir.

—Cuidado con charlar, madre.

El leguito, mirando á Inés de soslayo, y sin moverse de su sitio, la dijo:

—¿Cómo es esto, hermana? Yo pensaba encontrarme aquí hoy con jolgorio. ¿No era hoy la boda de la chica?

—Se nos ha puesto malo el señor Cura, respondió Inés sin demora, y conociéndosele en la cara que á no haber sido por la seña anterior de Lucía, desembucha toda la historia. Pará conjurar quizás su propia tentación de vaciarse, apresuróse á preguntar luego.—¿Y qué tal! ¿Se recoge mucha limosna, hermano Galdino?

—Poca cosa, hermana Inés, poca cosa. Aquí va todo lo que he sacado, añadió descolgando la alforja y balanceándola con las dos manos.—Ahora sí que viene á pelo aquello de más es el ruido... Y para esto, llevo ya andadas diez casas!...

—El año no ha sido bueno, hermano Galdino...

—Verdad es. Pero para que Dios bendiga los campos ¿qué es menester? Limosna, dar Limosna. ¿No sabe la hermana Inés el milagro aquel de las nueces, que sucedió, hay ya muchos años, en uno de nuestros conventos de la Romanía?

—No por cierto. Hágame la merced de contármelo.

—Pues sucedió que había allí un cierto Padre, que era un santo por más señas, y se llamaba el Padre Macario. Pues un día de invierno iba este padre por veredilla que atravesaba la heredad de un bienhechor nuestro, que era también un santo varón; y como le viese arrimado á un gran nogal

Horario de trenes

(Horas del Meridiano de Madrid)

LINEA DE TARRAGONA A BARCELONA Y FRANCIA					
Salidas de Gerona para Barcelona			Salidas de Gerona para Port-bou		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Correo. . . . .	6'48	»	Omnibus. . . . .	8'39	»
De mercancías. . . . .	10'37	»	De mercancías. . . . .	12'43	»
Omnibus. . . . .	3	»	Mixto. . . . .	3'40	»
Expreso. . . . .	5'09	»	Correo. . . . .	7'35	»

trenes Correos y Omnibus llevarán coches de 1.ª y 3.ª, el de Mercancías de 3.ª y el Expreso de 2.ª clase.  
El tren Omnibus llevará coches de 1.ª 2.ª y 3.ª el de Mercancías y Mixto de 2.ª y 3.ª y el Correo de 1.ª y 2.ª clase.

LINEA DE SAN FELIU DE GUIXOLS A GERONA					
Salidas de Gerona para San Feliu			Salidas de San Feliu para Gerona		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Num. 2. (Julio y Agosto).	5'09	»	Núm. 9. (Julio y Agosto).	5'40	»
Número 4. . . . .	8'34	»	Número 1. . . . .	4'32	»
Número 6. . . . .	11'44	»	Número 3. . . . .	7'30	»
Número 8. . . . .	3'22	»	Número 5. . . . .	12'44	»
Número 10. . . . .	5'35	»	Número 7. . . . .	2'50	»

LINEA DEL BAJO AMPURDAN				
Tren correo núm. 1, sale de Flassá a las 6'32 de la mañana. Llega a Palamós a las 9'07.	Tren ordinario núm. 8, sale de Palamós a las 4'25 de la tarde. Llega a Flassá a las 4'25.			
Tren correo núm. 2, sale de Palamós a las 3'15 de la mañana. Llega a Flassá a las 5'36.	Tren discrecional n.º 9, sale de Flassá a las 4 de la mañana. Llega a Palamós a las 7'14.			
Tren correo núm. 3, sale de Flassá a las 9'30 de la mañana. Llega a Palamós a las 11'31.	Tren discrecional núm. 10, sale de Palamós a las 6'41 tarde. Llega a Flassá a las 9'42.			
Tren ordinario n.º 4, sale de Palamós a las 6'60 mañana. Llega a Flassá a las 8'27.	Tren discrecional n.º 11, sale de Flassá a las 1'12 tarde. Llega a Palamós a las 4.			
Tren ordinario núm. 5, sale de Flassá a las 2'45 tarde. Llega a Palamós a las 5'8.	Tren discrecional núm. 12, sale de Palamós a las 7'50 mañana. Llega a Flassá a las 11'21.			
Tren ordinario n.º 6, sale de Palamós a las 11'20 mañana. Llega a Flassá a las 1'50.	Tren discrecional núm. 13, sale de Flassá a las 9'40 noche. Llega a Palamós a las 1'56.			
Tren ordinario núm. 7, sale de Flassá a las 6'25 tarde. Llega a Palamós a las 8'44.	Tren discrecional núm. 14, sale de Palamós a las 5'30 tarde. Llega a Flassá a las 7'53.			

Los trenes discretionales solo circularán en las temporadas que la Compañía juzgue oportuno y no tendrán coches de primera clase.

LINEA DE OLOT A GERONA					
Salidas de Salt (Gerona) para Amer			Salidas de Amer para Salt (Gerona)		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Número 2. . . . .	9'10	»	Número 1. . . . .	7'40	»
Número 4. . . . .	3'00	»	Número 3. . . . .	1'00	»
Número 6. . . . .	6'00	»	Número 5. . . . .	4'30	»

**NOTAS** Los trenes serán mixtos y se compondrán por ahora, en lo referente a viajeros, de coches de 2.ª y 3.ª clase.  
Los trenes continuados en este cuadro, combinan por su orden numérico con los de la línea de Francia n.º 25 procedente de Port-Bou n.º 22 a Barcelona, n.º 27 de Port-Bou y n.º 26 de Barcelona, que llegan respectivamente a Gerona a las 6'41 y 8'29 mañana, 2'52 y 5'4 tarde.

Sociedad general de transportes marítimos a vapor de Marsella  
Servicios del mes de Septiembre de 1897  
LINEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA  
Saldrá de Barcelona el 21 de Septiembre directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnífico y rápido vapor francés  
Línea para el Brasil y Rio de la Plata  
Saldrán para Rio-Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires los grandiosos y acreditados vapores franceses  
El día 11 de Septiembre el vapor **BEARIN**  
El día 26 de Agosto » »  
Consignatarios en Barcelona, Ripol y Comp.ª, Plaza de Palacio, Barcelona.

CORREOS		
ENTRADAS	SALIDAS	
Madrid.. . . .	8'48 mañana	3'19 tarde
Barcelona. . . .	8'48 m.	7 mañana y 3 t.
Francia. . . . .	7 m. y 3'19 tarde	8'48 m. y 8 noche
Puigcerdá y Ripoll	5'30 m.	11 m.
Olot y su línea. .	5'30	11 id.
S. Feliu Guixols..	7 m. y 6 t.	9 m. y 6 t.
Amer y su línea..	6'30 m.	10 m.
S. Aniol y su línea	7 idem.	10 m
Estañol id. id. . .	7 idem.	10 m.

Despacho de certificados y cartas en lista, de 10 de la m. a 1 de la t.  
Apartado: a las 10 de la mañana y 8 noche.  
Correspondencia falta de franqueo, de 10 a 12 de la mañana.  
Los buzones de los Estancos se recogen a las 1'45 de la tarde y a las 9 de la noche y la del buzón de la Principal media hora antes de la salida de los cortasos.  
Además de la Principal, están autorizadas para recibir y entregar cartas con valores declarados, las oficinas de Bañolas, Besalú, Blanes, Castell-fulit, Castelló de Ampurias, Figueras, Flassá, Gerona Hostalrich, La Bisbal, La Junquera, Olot, Palafrugell, Palamós, Portbou, Puigcerdá, Ribas, Ripoll, Rosas y San Feliu de Guixols.

Pedid en todas las farmacias «Bicarbonato de sosa»  
**QUÍMICAMENTE PURO**  
del farmacéutico TORRES MUÑOZ, calle de San Marcos, 11, MADRID  
Cura el dolor de estómago y malas digestiones.—Es el mejor polvodentífrico y el más económico. Este producto es SOLUBLE y no hace daño.  
Exigir la firma TORRES MUNOZ en el cierre de la caja.—Cajas metálicas de 0'50 y 1 y 5 ptas.—En S. Feliu de Guixols, Droguería de Vives. 00

que allí tenía, y junto a él cuatro cavadores que principiaban a arrancar la raíz el árbol, le preguntó:—«¿Qué vais a hacer con ese pobre nogal, hermano?»—«¿Qué quiere que haga, padre? le respondió el bienhechor: que hace ya no se cuantos años que no dá una mala nuez siquiera, y le voy a cortar para leña.»—«Déjelo estar hermano, replicó el Padre: que yo le prometo que este año ha de echar más nueces que hojas.»—El bienhechor, que sabía bien los puntitos que calzaba el santo religioso, no solo mandó a los cavadores suspender su maniobra, sino que, llamando al Padre que había vuelto a seguir su vereda adelante le dijo:—«Padre Macario, la mitad de la cosecha mando al convento.»—Corrió por todas partes la nueva de este suceso, y todo el mundo acudía a mirar el nogal, que en efecto cuando llegó la Primavera se cuajó de flores, y luego, a su tiempo, de nueces. El bienhechor no logró el gozo de varearlas porque antes de la cosecha, se le llevó Dios para darle el premio de su caridad. Pero por esto mismo el milagro fué más grande, como se verá por lo que después sucedió. . . . . Pues vamos a que el difunto había dejado un hijo, que en nada se parecía a su padre; y este tal mancebo, cuando el hermano mendicante fué a recoger la mitad de la cosecha que su padre había mandado al convento, se hizo de nuevas, y hasta tuvo la avilantez de responder que a su noticia no había llegado que los capuchinos fabricaran nueces. . . . . Pues, señor, ¿sabéis hermana lo que sucedió? pues sucedió que un día que el tal mocito estaba con otros cuantos amigotes de su calaña en una comilona a que los había convidado, contó, por hacer chacota de los frailes, la historia del nogal, y aquellos descabezados, así que la oyeron, dijeron que querían ir a ver por si mismos si el milagro había producido tantas nueces como la historia contaba. En efecto, llévalos su amigo al granero, abre la puerta, llégase al rincón donde estaba el montón de las nueces, y en

el punto mismo de decir a los otros:—Mirad,—mira él mismo, y... ¿qué direis que se halló? Pues no se halló más que un montón de hojas secas de nogal... ¿Eh? ¿qué tal? No fué este un buen ejemplo? Fué lo y mucho; y para el convento de muy gran provecho, por que de allí en adelante la colecta de nueces fue abundantísima, hasta el punto de que hubo un bienhechor que, movido a compasión de lo mucho que tenía que trotar para recoger la limosna el hermano lego, hizo al convento la caridad de regalarle una borriquita que cargara con las nueces. Y que hacía tanto aceite de ellas, que abastecía el convento a todos los pobres de la comarca, que querían ir por él, de limosna también por supuesto; porque nosotros somos como la mar, que recibimos agua de todos lados para volver a repartirla a todos los rios...  
Aquí llegaba la plática del buen lego, cuando volvió a salir Lucía llevando acogidas y levantadas las dos puntas del delantal, que rebosaba de nueces hasta el punto de que apenas la chica podía con ellas, y no sin trabajo mantenía suspensos los dos brazos. Mientras el hermano Galdino ahuecaba con ambas manos las bocas de la alforja para recibir aquel copioso cargamento, Inés dirigió a Lucía una mirada entre atónita y severa, que parecía decir:—Pero, muchacha, ¿adónde vas a parar con tanto despilfarro?—a lo cual Lucía respondió con otro gesto mudo, que parecía decir:—Déjame a mí, madre, que bien sé lo que me hago.  
En cuanto al lego, después de haber menudeado, como era justo, elogios, augurios felices, promesas y gracias, cargó otra vez sus alforjas, y ya se marchaba, cuando llamándole Lucía, le dijo:  
—Perdone hermano Galdino: ¿Si quisiera hacerme un favor?  
—Con mil amores, hermanita. Diga, ¿qué se le ofrece?